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Цель: 

Привлечение детей к бережному и заботливому отношению о птицах. 

Задачи: 

 Обобщение знаний о птицах Самарской области занесённых в Красную 

книгу Самарской области; 

 Развитие логического мышления, внимания, сообразительной; 

 Воспитание бережного и заботливого отношения о птицах. 

Место и время проведения мероприятия:кабинет, 1 апреля 2017года. 

Участники мероприятия: обучающие объединения. 

Оформление: заголовок мероприятия, фотографии и рисунки птиц, 

презентация. 

цитата: Покормите птиц зимой, 

Пусть со всех концов 

            К вам слетятся, как домой, 

 Стайки на крыльцо. 

А. Яшин. Покормите птиц. 

 

 Музыкальное сопровождение: голоса птиц. 

Ход мероприятия: 

Звучит запись «голоса птиц». 

Вступительное слово педагога:   - Приветствие. 

Загадка: 

Снится ночью пауку 

Чудо-юдо на суку. 

Длинный клюв и два крыла… 

Прилетит – плохи дела. 

А кого паук боится? 

Угадали? Это… (Птица) 



 

Правильно, ребята, это птица. 1 апреля отмечается праздник – 

Международный день птиц. Впервые День птиц у нас в стране был проведён 

в 1924 году в Ермолинской школе Смоленской области. Вскоре он стал 

общепризнанным юннатским праздником, который отмечали в первое 

воскресенье апреля. Но постепенно об этом празднике забыли. Весной 1998 

года детский журнал о природе «Муравейник» предложил возродить день 

птиц. Теперь его приурочили к 1 апреля. 

    Птиц на земле, конечно, меньше, чем насекомых, но все- таки их очень 

много- около 9 тысяч видов. Птицы встречаются по всему земному шару, за 

исключением внутренних частей Антарктиды, в самых разных местностях и 

в самых различных климатических условиях. Численность птиц в разных 

местах различна. Наибольшее количество видов птиц встречается в 

Центральной и Южной Америке. 

Есть птицы очень большие, чуть ли не двухметровой величины, есть совсем 

крошечные, не больше бабочки или стрекозы, и весящие несколько граммов. 

Есть птицы, которые могут летать выше облаков, а есть и такие которые 

вовсе не могут летать. Одни птицы живут в лесу, другие- в степи. Но есть и 

такие, которые не могут жить ни в лесу, ни в степи. Они живут только в 

пустыне или горах. А другие- только на берегу моря. Одни птицы питаются 

рыбой, другие- насекомыми. Есть хищные птицы, которые поедают других 

зверей и птиц, а есть «вегетарианцы», которые едят только растительную 

пищу, в основном ягоды и семена. Одни птицы селятся в дуплах, а другие 

вьют себе гнезда на земле или ветвях деревьев и кустов.  

А вы знаете под каким названием птицы проходит 2017г. (ответы детей) 

Союз охраны птиц России объявил, что титул птицы года в 2017 году будет 

носить буроголовая гаичка, или пухляк.  



 

 

        Сегодня мы собрались здесь, чтобы поучаствовать в викторине, которая 

посвящена птицам занесённых в Красную книгу Самарской области. Что же 

такое Красная книга? (ответы детей). 

Красная книга Российской Федерации представляет собой издание, 

разделенное на несколько разделов: 

 Животные; 

 Птицы; 

 Насекомые. 

 Каждый из разделов содержит аннотированный список, так же, как и 

сама книга, разделенный на категории от 0 до 5: 

 Исчезнувшие виды (категория 0); 

 Находящиеся на грани исчезновения (категория 1); 

 Стремительно сокращающиеся в численности (категория 2); 

 Редкие (категория 3); 

 Имеющие неопределенный статус (категория 4); 

 Восстанавливающиеся (категория 5). 

На основании Красной книги Российской Федерации в течение нескольких 

десятилетий появилось множество региональных, то есть таких, которые 

содержат в себе список редких или исчезающих таксонов в конкретном 

регионе РФ  

https://givotniymir.ru/nasekomye-krasnoj-knigi-rossii/
https://givotniymir.ru/zhivotnye-krasnoj-knigi-rossii/


Красная книга Самарской области — официальный документ, содержащий 

аннотированный список редких и находящихся под угрозой исчезновения 

животных, растений и грибов Самарской области, сведения о их состоянии и 

распространении, а также необходимых мерах охраны. Учреждена Приказом 

Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Самарской 

области № 4 от 31 августа 2005 года. Первое издание опубликовано в 2007-м 

(1-й том)и в 2009-м годах (2-й том).Во 2-й том-животные включены 36 видов 

птиц. 

Для проведения викторины дети делится на две команды. Каждая команда 

выбирает капитана команды и придумывает название команды, связанное с 

птицами. 

Правила игры: я зачитываю вопрос, все команды в течение 1 минуты 

обсуждают вопрос и ищут правильный ответ. Если какая-то команда готова к 

ответу раньше, то звенит в колокольчик. По истечении минуты отвечает та 

команда, которая раньше подала звуковой сигнал. 

     За каждый правильный ответ команде выдаётся жетон. По окончании 

игры подсчитывается количество жетонов. Выигрывает та команда, у 

которой жетонов больше. 

1. Конкурс: «Вопрос – ответ» 

    1.Как называют птиц, которые летом живут у нас, вьют гнезда, выводят 

птенцов, а с наступлением холодов улетают на всю зиму в жаркие страны, 

чтобы весной вернуться в родные места? 

   2.Каких перелетных птиц вы знаете? (Скворец, соловей, журавль и др.) 

   3.Куда улетают некоторые птицы на зиму? (В теплые края) 

   4.Когда они вновь возвращаются к нам?) (Весной) 

   5.Как называют этих птиц? (Перелетные) 

   6.Почему их так называют? (Эти птицы совершают перелеты, перелетают 

из одного района Земли в другой) 

   7. Как называется наука, изучающая птиц? (Орнитология.) 

   8. Сколько видов птиц известно человеку? (Более 8500 видов.) 



    9. Какова температура тела большинства птиц? (Около 41 градуса.) 

   10. Какая хищная птица гнездится на скалах? (Орёл.) 

   11. Кто из птиц с древних времён служит символом красоты и нежности? 

(Лебедь.) 

12. Какие птицы на Земле наиболее многочисленные? (Куры.) 

   13. Какая птица является символом мудрости? (Сова.)  

14.У каких птиц на лапах ласты? (У водоплавающих) 

2.Конкурс: «Пословица не даром молвится» 

В русском фольклоре существует немало пословиц и поговорок о птицах. 

Давайте вспомним некоторые из них. Я буду называть первую часть 

пословицы, а вы – их заканчивать. 

     1.Красна птица перьями, а (человек – знаниями) 

     2.Не велика птица, да (коготок востёр) 

     3. Птичку за крылья (не хвалят) 

     4.Птица радуется весне, а (младенец матери) 

     5.Каждая птица – хозяйка (своего гнезда) 

     6.Голосиста пташка, (да черна рубашка) 

     7.Птицу – кормом, (человека словом обманывают) 

     8.Рано пташечка запела, (как бы кошечка не съела) 

     9.Всякая птица свою (песню поёт) 

     10.Воля птичке дороже (золотой клетки) 

     11.Птице крылья – а (человеку разум) 

     12.Всякая птица своё (гнездо любит) 

     13.Глупа та птица, которой гнездо (своё не мило) 

     14.Индюк думал, думал, (да и суп попал) 

     15.Всякий считает своих (гусей лебедями) 

     16.Ему и беда, (что с гуся вода) 

     17.Всяк кулик (хвалит своё болото) 

     18.И сокол выше (солнца не летает) 

19.Сколько утке не бодрись, (а лебедем не быть) 



20.Не считай утят, (пока не вывелись) 

3. Конкурс: «Отгадайте загадки, о ком идёт речь?»                                                                             

Сидит он на болоте 

И плачет днем и ночью, 

Другим же плакать не велит. 

Как птицу ту зовут? (Кулик) 

  

Хоть и две ноги у птицы, 

Удобней на одной стоится. 

Из речки лягушат, как капли, 

Кто ловит клювом? (Цапля) 

  

 Плавать в речке ей не лень, 

Нырять и крякать целый день: 

- Ну, отдохни хотя б минутку! 

Кто без воды не может? (Утка) 

  

В небе, синем и высоком  

Вьется птица, но не сокол.  

Разбежались мышки: "Ах!  

Что за крылья, вот размах!  

Взгляд у птицы очень зоркий,  

Лучше спрячемся мы в норки!"  (Орел) 

 

Птица хищная с ушами  

Громко ухает ночами. (Сова) 

 

Вот так птица - какова! 

И не спутаешь с другой.  



Может, это цифра два?  

Шея выгнута дугой! (Лебедь) 

 

В небе кружит ночью длинной  

Самый крупный, самый сильный.  

Из большой семьи совиной  

Крючконосый хищный… (Филин) 

 

Над волнами в бурном море  

Реют птицы на просторе.  

Птицы рыбку любят очень,  

Днем охотятся и ночью.  

По одной летят и стайкой  

Гордых птиц зовем мы ... (Чайкой) 

 

Встали братья на ходули,  

Ищут корма по пути.  

На бегу ли, на ходу ли  

Им с ходулей не сойти. (Журавли) 

 

Днем те птицы отдыхают,  

Ночью пищу добывают.  

Они хищные, но все же  

Крики их на плач похожи. 

Кто же плачет там, в ночи?  

Ну, конечно же... (Сычи) 

 

У него хороший слух,  

Но когда токует, - глух!  



Можно даже, говорят,  

Взять руками … (Глухаря) 

Надеюсь, с помощью этих загадок, вы сможете лучше узнать наших 

пернатых друзей. 

4.Конкурс «Вспомни наше имя» 

Кто изображён на фотографии? (педагог показывает фотографии птиц, 

дети говорят названия этих птиц). Приложение1. 

Портреты птиц: 

    1.Большая белая цапля 

    2.Журавль–красавка 

    3.Дрофа 

    4.Стрепет 

    5.Серый журавль 

    6.Тиркушка степная 

    7.Лебедь -шипун 

    8.Огорь 

    9.Кулик-сорока 

   10Малая чайка 

   11.Крачка белощекая 

   12.Крачка малая 

5. «Восстановите названия птиц.»  

1. Могильник – м..г...л..н..к 

2. Курганник – кур…н…к 

3. Скопа – с..о..а 

4. Кречетка – кр..ч..т..а 

5. Змееяд- зм..е..д 

6. Дубровник – д..б..о..н..к 

7. Кобчик – к..бч..к 

8. Глухарь –г..у..а..ь 

9. Дупель –д..п..л.. 



10. Филин –ф..л..н 

11. Сапсан – с..пс.. н 

12. Сизоворонка – с.. з.. в.. р.. н..а 

13. Сыч –с..ч 

14. Огорь –о..о..ь 

6. Конкурс: «Третий лишний». 

  На карточках написаны название птиц для каждой команды. Вам нужно 

найти «лишнюю» птицу и объяснить, почему она не подходит для  других. 

Для 1й команды:  

1. Европейский тювик 

2. Соловей 

3. Глухарь 

4. Лунь степной 

5. Орел-карлик 

6. Кукушка 

7. Степной орел 

8. Большой подорлик 

9. Орлан-белохвост 

10. Клёст 

Для 2й команды: 

1. Степная пустельга 

2. Ремез обыкновенный 

3. Снегирь 

4. Черноголовый хохотун 

5. Зеленый дятел 

6. Удод 

7. Серая, или обыкновенная, неясыть 

8. Серый, или большой, сорокопут 

9. Усатая синица 

10. Дрозд 



Подведение итогов игры. 

   Наша игра подошла к концу. И сейчас давайте подведём итоги викторины. 

Подсчёт количества жетонов и оглашение команды победителей.         

Я думаю, что сегодня вы узнали какие птицы занесены в Красную книгу 

Самарской области.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Приложение1. 
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5. «Восстановите названия птиц.»  

Могильник – м..г...л..н..к 

Курганник – кур…н…к 

Скопа – с..о..а 

Кречетка – кр..ч..т..а 

Змееяд- зм..е..д 

Дубровник – д..б..о..н..к 

Кобчик – к..бч..к 

 

 

Глухарь –г..у..а..ь 

Дупель –д..п..л.. 

Филин –ф..л..н 

Сапсан – с..пс.. н 

Сизоворонка – с.. з.. в.. 
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Могильник – м..г...л..н..к 

Курганник – кур…н…к 
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Змееяд- зм..е..д 

Дубровник – д..б..о..н..к 

Кобчик – к..бч..к 

 

 

Глухарь –г..у..а..ь 

Дупель –д..п..л.. 
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Для 1й команды:  

11. Европейский тювик 

12. Соловей 

13. Глухарь 

14. Лунь степной 

15. Орел-карлик 

16. Кукушка 

17. Степной орел 

18. Большой подорлик 

19. Орлан-белохвост 

20. Клёст 

 

 

Для 2й команды: 

11. Степная пустельга 

12. Ремез обыкновенный 

13. Снегирь 

14. Черноголовый хохотун 

15. Зеленый дятел 

16. Удод 

17. Серая, или обыкновенная, 

неясыть 

18. Серый, или большой, 

сорокопут 

19. Усатая синица 

20. Дрозд 

 

 

 

 

Для 1й команды:  

21. Европейский тювик 

22. Соловей 

23. Глухарь 

24. Лунь степной 

25. Орел-карлик 

26. Кукушка 

27. Степной орел 

28. Большой подорлик 

29. Орлан-белохвост 

30. Клёст 

 

 

Для 2й команды: 

21. Степная пустельга 

22. Ремез обыкновенный 

23. Снегирь 

24. Черноголовый хохотун 

25. Зеленый дятел 

26. Удод 

27. Серая, или обыкновенная, 

неясыть 

28. Серый, или большой, 

сорокопут 

29. Усатая синица 

30. Дрозд 

 


